



關 閔 話 懈

文 珠

懈慢，原是人類一種普通的病態表現，誰敢說自己是一個沒有懈慢的人呢？要是說，你是個

他，當然是有所恃，所以有懈必有慢，有慢亦必有懈，所以人們對懈與慢，往往聯繫在一起的！

二、慢的種類

A：七慢

1. 慢：俱舍論云：「於劣於等，如其次第，謂己爲勝，謂己爲等，令心高舉，總說爲慢。」

即是恃着自己的種族、地位、權力、聲譽、或聰明、知識、技能能超過他人，他人的什么都不及自己，於是產生一種高誑的心理，或他人的一切本與自己同等的，反而說他有甚麼了不得呢？還不是與我一樣嗎？這就是慢。

B：九慢

然在發智本論說慢有九種，那九種呢？俱舍論云：「一我勝慢類，二我等慢類，三我劣慢類

為邪慢。」無德是甚麼呢？無德就是邪知邪見，武斷曲解，是屬於不善法，一些人恃着自己的邪知謬解，誑惑他人，所以名邪慢。

6. 卑慢：這是一種自暴自棄，對於學習、研究、向上、進取，總不發生興趣，而又妒忌他人去學習、去研究，去進取的矛盾而錯誤的心理病態。患上這種心理病的人，往往是遊手好閒，不慕正業的，明明知道自己的切不及他人，但偏要面子，當他見到他人的長處或特點時，便說：「有什麼了不起呢？你不過比我好一點吧！」這就是他爭取面子的唯一印號。這樣人雖處在卑劣的地位，而亦自高自大，名爲卑慢。俱舍論：「於多分勝，謂己小分劣，名爲卑慢。」

2. 過慢：顧名思義，就是太過懈慢的意思。正理論：「於他等勝，族明等中，謂己勝等，名爲過慢。」即是說，他人的種族、聰明、美貌、財產、明明與自己齊等，而偏說自己超勝過他人，或自己的一切明明不及他人，而說與他人相等，所謂：「於等而謂己勝，于勝而謂己等。」這

，這九慢是從前七慢中的慢，過慢，與慢三種演繹出來的，若果歸納起來說，不出三種——慢，過慢、卑慢。然怎樣歸納呢？光記云：「九中初

普通入以爲懈就是慢，慢就是懈，其實，懈與慢的性質根本不同的，在五十一心所法中，懈

，是二十隨煩惱中的一種，慢是根本煩惱的慢惑，前者是「於自盛事深生染着，醉傲爲性，能障不

懈，生苦爲業。」顯明點說，懈是對于自己的學問、威勢、權力、財產等生起染着，而令心高舉，無形中露出一種懈怠的態度，大有顯赫一時，不可一世之概，慢是對于他人生起傲視，鄙夷，輕侮的心理與態度，所謂傲氣凌人。如俱舍論說：

：「慢懈別者，慢謂對他，心自舉性，稱量自他，德類差別，心自舉持，陵蔑于他，故名爲慢，懈謂染着，自法爲先，令心傲逸，無所顧性。」總而言之，一是恃己，一是凌他，一是高舉，一是貪着，雖然，但若果恃己，必然凌他，若果凌

，普通入以爲懈就是慢，慢就是懈，其實，懈與慢的性質根本不同的，在五十一心所法中，懈

，是二十隨煩惱中的一種，慢是根本煩惱的慢惑，前者是「於自盛事深生染着，醉傲爲性，能障不

懈，生苦爲業。」顯明點說，懈是對于自己的學問、威勢、權力、財產等生起染着，而令心高舉，無形中露出一種懈怠的態度，大有顯赫一時，不可一世之概，慢是對于他人生起傲視，鄙夷，輕侮的心理與態度，所謂傲氣凌人。如俱舍論說：

：「慢懈別者，慢謂對他，心自舉性，稱量自他，德類差別，心自舉持，陵蔑于他，故名爲慢，懈謂染着，自法爲先，令心傲逸，無所顧性。」總而言之，一是恃己，一是凌他，一是高舉，一是貪着，雖然，但若果恃己，必然凌他，若果凌

，普通入以爲懈就是慢，慢就是懈，其實，懈與慢的性質根本不同的，在五十一心所法中，懈

，是二十隨煩惱中的一種，慢是根本煩惱的慢惑，前者是「於自盛事深生染着，醉傲爲性，能障不

懈，生苦爲業。」顯明點說，懈是對于自己的學問、威勢、權力、財產等生起染着，而令心高舉，無形中露出一種懈怠的態度，大有顯赫一時，不可一世之概，慢是對于他人生起傲視，鄙夷，輕侮的心理與態度，所謂傲氣凌人。如俱舍論說：

：「慢懈別者，慢謂對他，心自舉性，稱量自他，德類差別，心自舉持，陵蔑于他，故名爲慢，懈謂染着，自法爲先，令心傲逸，無所顧性。」總而言之，一是恃己，一是凌他，一是高舉，一是貪着，雖然，但若果恃己，必然凌他，若果凌

意思說慢雖有七種和九種的分野，但不過是從慢，過慢，和卑慢三種演繹出來的。地凡夫誰也不能擺脫慢的習氣的，不過看各人的慢，和卑慢的過失是怎樣的重大而可怕了，所以，佛陀名飲銅灌吞諸事，是故一切如來，色目我慢，而水發，二習相鼓，故有血河灰河，熱沙毒海，有騰逸奔波，積波爲水，如人口舌自相厭味，因

慢中患上那幾種慢吧！若果在慢、過慢、慢過慢，卑慢，及我慢中，犯上二種的話，還有辦法使這種錯誤的心理，從矛盾中矯正過來，若果犯上增上慢和邪慢的話，那就無藥可救了！爲甚麼呢？因爲從邪知謬解而生起我慢的人，自害他，自誤誤人，固然要墮無間獄的。而增上慢的人，未得謂得，未證謂證，目空一切，不但傲視凡夫，而且傲視聖人，他必定墮于我慢坑中，永受痛苦的，所以法華經說：「諸增上慢者，將墮於火坑。」於此，我們知道七慢中，增上慢和邪慢的過失最大，果報最重，而其餘的過失比較輕了！但其中最容易惹起糾紛的就是慢、過慢、慢過慢，所以，這三種傲慢，可以說是世間我非鬭爭的根本。最可憐的是「卑慢」的人，他既然沒有被既丈夫，我亦然的志氣去爭扎，而又死要面子，每每自己抬高自己，可是由於沒有真實的知識與技能，反而弄巧反拙，求榮得辱，正如孟子所謂：「惡潔而居下」「惡醉而強酒」。多麼可憐而又可笑啊！最可憐的就是我慢，因爲我慢貢高的人，是自高自大，自滿自足的，由於他的自滿自足，再不能吸收他人的學問，知識、技能的特長來補助自己的不足，所謂：「滿招損，謙受益。」由於他的自高自大，恃己凌他，所以自憐憐人，竺摩法師說得好：「然考慢之起始，由於嫉妬，慢之終點，所歸嗔恚；事到瞋恚，勢必糟糕而不可收拾了。」難怪有些人對於自高自大，傲慢交陵，發於相持，馳流不息，如是故說：「慢習交陵，發於相持，馳流不息，如是故有騰逸奔波，積波爲水，如人口舌自相厭味，因而水發，二習相鼓，故有血河灰河，熱沙毒海，

慢，過慢，和卑慢三種演繹出來的。

三、憍慢的過失

上面說過，憍慢是與生俱來的煩惱，所以傳生，指導衆生去剷除我慢貢高的心理病態，所謂是佛陀的慈悲，也是佛陀的偉大！

不獨自己運用無上的智慧來折服自己無始時來所積習的憍慢習氣，同時還循循善誘，苦苦勸示衆生，使天帝淪爲魔鬼；謙遜使凡人彷如天使。」這話是真實的，假如我們不想淪爲佛門的魔鬼，而儲意把自己製成一個人格高尚而具有謙讓和親善之

，我們生存於彌漫着驕傲氣氛的現實社會中，隨時隨地都會發現許多自視不凡的驕傲人物，尤其不幸的是佛教團體中，沉迷在無明黑幕裡的人們，不知在甚麼時候，環覽了許多目空一切傲視同

上官鑒劍著 小天說集網 預約啟事

一書名：天網

二內容：佛學小說十二篇，一般小說四篇，計十萬言

三定價：A.預約：臺幣六元。港幣一元五角。B.出書後：臺幣八元。港幣二元。

四出版日期：四十六年二月二十日。
五出版及發行者：臺北市建康書局有限公司
六分發行所：臺中市菩提樹月刊社

中壢圓光寺佛教青年社

建康書局（一九四三）
七郵局劃撥帳戶菩提樹月刊社（九〇二四）
佛教青年社（一〇七一三）

●出版新書敬請選購●

淨土聖賢錄，定價平裝臺幣三十六元
禪學講話 定價臺幣十五元
萬法歸心錄 定價臺幣八元
道德經慈山註 定價臺幣八元

莊子內篇慈山註定價平裝二十六元
禪學講話 定價臺幣十五元

淨土聖賢錄，定價平裝臺幣二十八元
梵音字典（翻譯名義集）定價臺幣三十五元
道德經慈山註 定價臺幣八元

莊子內篇慈山註定價平裝二十六元
梵音字典（翻譯名義集）定價臺幣三十五元
道德經慈山註 定價臺幣八元

中庸闡微 定價臺幣二十六元
實用四體字典定價精裝臺幣二十六元

以上各書全省各大書局均有代售

悲的天使，同時你將受到萬民的愛戴而獲得傳播

朋友，我們無論做人做事，特別是欲獻身于革新佛教的偉業的同志，除了在思想上、學問上、理論上、技術上，都要注意，同時更要降服自我貢高的驕慢心理，糾正傲慢的行為，努力培養自己的態度，更趨于健全和優美，才不愧爲一個慈

父，那麼，讓我們運用美德的香水對來洗刷無始時的